

厦门市第十八届社科普及周延期举办

本报讯(记者 郭睿)记者从厦门市社科联获悉,原定于10月9日启动的厦门市第十八届社会科学普及宣传周(简称“社科普及周”)将延期举办,具体时间请关注后续报道。

厦门市第十八届社科普及周以“奋进新时代 喜迎二十大”为主题,将举办20项活动,发动380多家各级社科力量一起参与,共同为市民奉上一场精彩的社科盛宴。与往届相比本届社科普及周内容更加丰富,不仅项目数量更多,线上活动也更加精彩。届时,线上将举办厦门市第七期社会科学知识有奖竞赛、“闽南曲艺唱新思想”线上展播,推出厦门社科普及基地线上VR展馆等,部分线下展览和活动也将在线上布展或进行直播。线下将举办习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动、“社会科学在你身边”普及咨询活动、主题图片展、社科沙龙、在厦高校校园社科普及活动等。

思明区行政服务中心新增e通卡服务可通过三种方式预约

本报讯(记者 林雯)10月10日起,思明区行政服务中心一楼办事大厅将新增e通卡综合业务窗口,市民群众可就近办理相关业务。

据悉,e通卡综合业务窗口提供13种服务事项,包括敬老优惠卡、学生优惠卡、劳模优惠卡、优待卡、保障卡、无偿献血优惠卡、烈属优惠卡的卡片办理、补换卡、年审等相关业务,以及公共自行车信用保证金退款、持卡人信息登记、故障卡换卡、退卡退款、e通卡充值和办理业务。

办理相关业务原则上采取预约制。预约方式有三种:一是关注“思明区行政服务中心”微信公众号,选择“微政务”-“我要预约”;二是登录“i厦门”App,点击首页中的预约大厅;三是登录“闽政通”App,点击首页中“i厦门”,选择“预约大厅”进行预约。咨询电话:0592-2956229(窗口电话);0592-968870(易通卡客服热线)。

思明区文化馆秋季免费培训班明起报名

本报讯(记者 吴燕如 通讯员 苗娟)近日,思明区文化馆公布2022年馆内秋季免费培训班课程内容。十余门课程将于9日启动网络招生,欢迎感兴趣的市民朋友报名参加。

今年秋季免费培训班课程分为成人课程和少儿课程。成人课程包含了书法、京剧花旦入门、流行爵士、闽南话歌曲、瑜伽、古琴、中国画、素描入门、非洲鼓等丰富内容。少儿课程则推出了少儿葫芦丝、水彩画、跆拳道、舞蹈、主持、快板等深受孩子们喜爱的课程。

此次培训班统一采取网络报名的方式,市民朋友可登录厦门市思明区文化馆网站或者微信公众号“文化思明”的“培训报名”模块进行报名。网上报名时间为10月9日9:00开始,截至2022年10月15日。名额按照报名时间先后顺序,报满即止。秋季培训上课时间从2022年10月中旬至2023年1月初,本期培训12个课时,每周1节课。上课地点为前埔东路28号思明区文化馆各培训教室。市民朋友可拨打咨询电话5900825。

流程更便捷

主体活力足

厦门自贸片区 试行 登记确认制



供图/视觉中国

本报记者 吴晓菁 见习记者 易婧 通讯员 张婷 周莹 曾祥耀

以往,商事主体向登记机关申请办理设立、变更、备案、注销等业务,实行的是行政许可。今后,厦门自贸片区内的商事主体可以自愿申请采取确认登记的形式,其自主权将得到最大限度的尊重。

日前,在厦门市市场监管局、厦门自贸片区管委会的联合推动下,《中国(福建)自由贸易试验区厦门片区商事主体登记确认制试行办法》(以下简称“试行办法”)正式印发,明确厦门自贸片区试行商事主体登记确认制。据悉,试行办法从12月1日起施行,有效期至两年。

所谓商事主体登记确认制,是指登记机关在申请人自愿申请和信用承诺的基础上,依据法定的权限和程序,对商事主体的主体资格和登记事项予以确认登记并公示其法律效力的制度。

商事主体登记确认制是我市贯彻落实国务院“证照分离”“放管服”改革优化营商环境工作部署的重要举措。据悉,试行办法突出简政放权、放管结合,最大程度尊重企业登记注册自主权,以商事主体登记确认制探索理清政府管理和商事主体意思自治,让政府管理归位,赋予主体更大活力,让市场准入更便捷、登记程序更透明、办理流程更顺畅、监管服务更精准。

A 业务办理再“瘦身” 审批极简

B 审批服务不断加速 办理极速

C 多元共治提升监管效能 监管极准

试行办法以主体自治为内容撬动登记制度改革,着力构建“信用承诺+自主申报+形式审查”登记体系,对依法作出的登记备案结果进行确认登记。

在申请材料上,试行办法做了“减法”,商事主体自主承诺权力机构或经营管理机构作出决议、决定的程序符合法律法规和公司章程、协议的规定,不再提交决议(决定)、任免文件等过程性材料。此举将减少对本为民事法律关系主体内部管理的干预。

在登记环节上,试行办法继续

“减负”,明确经营场所、联络人、外商投资企业法律文件送达接受人部分备案信息可自行公示。要注意的是,商事主体应当在15个工作日内通过厦门市商事主体登记及信用信息公示平台公示前款规定的事项。如果没有及时公示并损害他人合法权益的,商事主体要依法承担法律责任。

厦门自贸片区市场监管局负责人表示,经营场所自行公示的做法,是商事登记中“住所和经营场所分离登记”的又一次重大突破,也是现有商事主体登记确认制改革中的第一例。

企业名称自主申报制、住所与经营场所“标准化登记+申报承诺+告知承诺制”登记模式、经营范围“主营项目+概括性表述”模式……早在本次“登记确认制”出台前,厦门自贸片区企业在商事登记方面就已经享受了一系列快速便捷的服务,这些领先全国的做法在这次出台的试行办法中得到进一步固化重述。

作为厦门自贸片区制度创新的生动案例,试行办法的出台进一步彰显厦门自贸片区全面深化改革和

扩大开放的试验田作用,为厦门自贸片区打造一流营商环境注入强劲动力。

数字赋能推动审批服务“加速度”。为提升企业获得感,试行办法进一步优化从开办到注销全生命周期的全程电子化登记模式,为商事主体提供一网流转、一表申报等服务功能,实现材料清单标准化、办理流程电子化、登记服务智能化。比如,商事主体在注册登记时可无感填报自行公示信息,为商事主体提供更加高效、便捷的政府服务。

此次试行的商事主体登记确认制更加注重事中事后信用监管,通过实施分级分类监管、推进部门协同监管、加大双随机抽查比例和频次等方式,探索构建多元共治的监管格局,提升监管效能。

如果提交虚假材料或者采取其他欺诈手段取得商事主体登记的,依法撤销登记。因虚假商事主体登记被撤销的商事主体,其直接责任人自商事主体登记被撤销之日起三年内不得再次申请商事主体登记。

集群注册登记模式是厦门自贸片区服务企业的创举。这一带有厦

门自贸片区特色的做法,被正式写入试行办法中。具体来看,就是经由厦门自贸片区管委会认定作为入驻企业住所进行注册登记的特定场所,登记机关依照规定为集群注册企业办理登记注册。

试行办法还明确建立集群注册托管机制。托管单位受厦门自贸片区管委会的委托,组建专门管理团队对集群注册场所进行日常管理。此次集群注册模式首次被写入登记确认制的规范性文件,让让集群注册登记的孵化服务、托管机制作用更加凸显,让市场主体活起来。

商事登记申请可在“i厦门”办理

本报讯(记者 陈泥 通讯员 廖罗华)记者从市场监管部门获悉,包括名称设立申请在内的44项商事登记申请服务事项日前正式入驻闽政通“i厦门”小程序。

今后,市场主体只需使用手机下载闽政通App,登录后按提示进行操作,即可发起名称设立申请、变更备案申请、商事主体电话快捷办理、注销申请、申请查询,无需预约、跑动、等候,大大提升办事效率。

使用手机下载闽政通App,登录后打开里面的“i厦门”小程序,依次点击“市县旗舰店”中的“i厦门”-“精选专题”向左滑动找到“商事登记”板块,点击“商事主体登记”,按提示操作,即可发起名称设立申请、变更备案申请、商事主体电话快捷办理、注销申请、申请查询。

据了解,为进一步优化我市营商环境,近年来厦门市市场监管局通过“互联网+”改革,将信息技术与传统政务服务充分结合,实现了商事登记、申请查询全程“零见面、网上办”,企业开办便利化水平不断提升。2022年以来,我市企业开办网办率达87.6%,居全省首位。截至今年9月,全市实有商事主体超82万户,与2013年底相比增幅超2倍。

在提升企业开办便利化水平的同时,市场监管部门不断优化政务服务。目前,我市市场监管部门行政许可事项承诺时限已压缩至法定时限的10%以内,审批服务事项100%实现“最多跑一趟”,98.8%实现“一趟不用跑”。

厦企沪企携手 布局海外新能源市场

本报讯(记者 李晚平)日前,上海快卜新能源科技有限公司与盈趣科技(匈牙利)有限公司在布达佩斯匈牙利科技与工业部大楼,签署光储充检示范合作框架协议。

快卜创始人孔舰表示,快卜是光储充检(光伏、储能、充电桩和电池检测)一体化智能电站解决方案的先行者与领跑者,此次签约的项目是快卜在海外布局的首个项目,匈牙利乃至欧洲新能源市场潜力巨大。

盈趣科技(匈牙利)副总裁魏子丰表示,盈趣科技2017年响应国家“一带一路”倡议,在匈牙利设立欧洲总部,将全球智能制造技术和研发能力引入匈牙利。盈趣科技与快卜的战略合作,将助力匈牙利缓解当前储能和电动汽车充电站短缺问题。

陈嘉庚先生创办 集美社公业基金会 颁发奖助学金

本报讯(记者 应洁)10月21日是著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生的诞辰纪念日,每年10月是我市的嘉庚精神宣传月。在嘉庚故里大社,由陈嘉庚先生亲自创办的奖助学金——集美社公业基金昨晚举办颁奖大会,为集美社陈氏族子弟的优秀学子颁发奖学金,鼓励陈氏宗亲后人奋发努力,进一步传承弘扬嘉庚精神。

集美社公业基金会由陈嘉庚于1955年元月创建,以“促进本乡子弟品质的修养和提高乡民的物质生活改善”为宗旨,其资金主要来源于集友银行股息红利。

据悉,本次颁奖大会的受奖者为本年度录取的硕博研究生以及在高考、中考中取得优异成绩的集美社陈氏族子弟。本年度,共有1214名集美社陈氏宗亲学子收到来自集美社公业基金会的奖助学金。

厦门日报 大型系列珍藏特刊 答卷 厦门这十年 精彩手绘 勾勒发展图景 亮彩数据 彰显特区速度 深度解读 解码蝶变之路 倾情策划 即将推出 敬请关注